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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE GEOGRAFIA DO
INSTITUTO  DE  CIÊNCIAS  DA  EDUCAÇÃO  (ICED),  DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA), REALIZADA
NO DIA VINTE E DOIS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE TRÊS.
No vigésimo segundo dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte
três, às quatorze horas e trinta e oito minutos, na sala de reuniões do
ICED, reuniu-se sob a presidência do professor Leandro Pansonato Cazula,
o Colegiado Geografia com a presença dos seguintes membros: Ednea do
Nascimento  Carvalho,  Eneias  Barbosa  Gomes,  Gilber  Valério  Cordovil,
Maria  Betanha  Cardoso  Barbosa,  Mizant  Couto  de  Andrade  Santana  e
Rafael  Zilio  Fernandes.  Os  representantes  dos  discentes:  Thatiane
Flavienne  de  Vasconcelos  Faria  (turma  dois  mil  e  dezessete),  Thiago
Vinicius Imbeli  Trindade (turma dois mil  e vinte), Gleiciane Menezes da
Silva (turma dois mil e vinte), Regiane da Silva Carvalho (turma dois mil e
vinte e um), Joel Nascimento Assis (turma dois mil e vinte e dois) e Natalia
Gabriele da Silva Pedroso (turma dois mil e vinte e dois) e a assistente em
administração Andréia Sousa Duarte. 1. ABERTURA. O Presidente saudou
os  presentes  e  deu  início  à  sessão.  2.  INFORMES: 2.1.  O  Leandro
informou sobre a licença para afastamento de tratamento de saúde da
professora Maria Salomé Lopes Fredrich que compreende o período de
quatorze de agosto de dois mil e vinte e três a onze de dezembro de dois
mil e vinte e três; totalizando cento e vinte (120) dias de afastamento.
2.2. Leandro informou ainda sobre a licença do professor João Revelino
Caldas de Almeida que após o exame pericial realizado no dia nove de
outubro de dois mil e vinte e três, concluímos que: o servidor apresenta,
no  momento,  incapacidade  laborativa  e  deverá  ficar  afastado  de  suas
atividades profissionais, em licença para tratamento de saúde. O período
de afastamento é de quatro de outubro de dois mil e vinte e três a dois de
dezembro de dois  mil  e  vinte e três.  Número de dias de afastamento:
sessenta (60) dias. 2.3. Leandro informou sobre Licença para tratamento
de saúde da professora Alice Dias. Considerando o exame pericial realizado
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em vinte  de  novembro  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  concluímos  que:  a
servidora apresenta, no momento, incapacidade laborativa e deverá ficar
afastada de suas atividades profissionais, em licença para tratamento de
saúde. Período de afastamento de treze de novembro de dois mil e vinte e
três a vinte e sete de novembro de dois mil e vinte e três. Com quinze (15)
dias de afastamento. 2.4. Plano de Processo Seletivo Simplificado para
professor  substituto  para  vaga  do  professor  João  Rivelino  Caldas  de
Almeida.  Leandro  informou  que  recebeu  o  parecer  favorável  ao
prosseguimento  do  processo  para  professor  substituto  para  vaga  do
professor Rivelino. A banca já foi composta pela Pró Reitoria de Gestão de
Pessoas (PROGEP) e que já foi encaminhada a minuta do edital que será
lançado no dia vinte e cinco de novembro. Um dos requisitos para o cargo
será o mestrado em Geografia,  Ciências da Sociedade e graduação em
Geografia. 2.5. O contrato da professora Isis terminou no dia dezessete de
novembro  e  o  Leandro  externou,  em nome do  colegiado  de  geografia,
gratidão  pelo  trabalho  desenvolvido  e  sua  contribuição  ao  curso.  2.6.
Leandro informou que o Salão de Orientação Profissional da Ufopa deste
ano será realizado no dia vinte e nove de novembro, nas dependências do
Restaurante Universitário. O evento acontecerá o dia todo no período da
manhã de oito horas às onze e trinta horas, tarde de quatorze e trinta às
dezessete e a noite de dezoito e trinta às vinte horas. Cada curso terá um
espaço  para  exposição;  do  curso  de  Geografia  os  expositores  são  da
turmas dois mil e vinte e dois mil e vinte e um: Fredson Silva da Silva,
Cláudio Patrício Souza Gemaque, Regiane da Silva Carvalho, Gabriel  da
Silva Duarte,  Thiago Vinícius Imbeloni  Trindade,  Maria  Conceição Sousa
Portela e Lucas Davi Lobato da Silva. 2.7. Orientações sobre reprovação de
discentes por faltas no SIGAA e lançamento de notas de TCC II. Sobre o
lançamento  de  faltas  é  importante  o  lançamento  da  frequência  como
reprovado,  pois  as  reprovações  tem  parecido  com  cem  por  cento  de
frequência.  Quando  o  aluno  é  reprovado  por  frequência,  outros
procedimentos são agilizados. Sobre a solicitação de cadastro de banca de
TCC o docente deve: solicitar o cadastro de banca de vosso orientando (a)
no SIGAA (aba: ensino> orientação acadêmica - Graduação > Trabalho de
conclusão  e  curso  > solicitar  cadastro  de  banca.  Esta  banca  pode  ser
fictícia,  assim  como  a  data  e  horário;  Após  o  cadastro  da  ?banca?,
comunicar a essa coordenação para que eu possa ?homologar? no Sigaa;
Após a banca homologada, realizar o lançamento de nota do orientando
(a) no SIGAA (aba: ensino> orientação acadêmica-graduação> Trabalho
de conclusão de curso> inserir resultado de banca). Essa nota,  para os
discentes  que  não  defenderam,  deve  ser  igual  a  ?0?  (zero);  Após  o
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cadastro da ?nota?,  comunicar  a essa coordenação para que possa ser
homologada no SIGAA. Este procedimento deve ser realizado para que eu
possa homologar os resultados e para não haver pendências em nosso
semestre junto à PROEN. 2.8. Leandro informou que a entrega de carga
horária complementar e dos certificados à coordenação de Curso, podendo
fazê-lo  pessoalmente  na  Gestão  Acadêmica  do  ICED  ou  por  e-mail
(geografia2ufopa.edu.br) até o dia trinta de novembro de dois mil e vinte e
três; 2.9. A professora Mizant informou que haverá mudança na forma de
empréstimo  dos  equipamentos  permanentes  e  demais  materiais  do
laboratório  de  geografia,  tendo  em  vista  que  ao  inserir  todos  os
representantes de turma na listagem de pessoas que podem abrir e fechar
o  laboratório,  muitos  objetos  desapareceram.  Assim,  foi  necessário  a
redução daqueles que têm acesso à chave. Diante disso, a partir de agora,
somente os monitores responsáveis pelo laboratório poderão realizar os
empréstimos,  além  disso,  os  materiais  permanentes  do  laboratório  só
serão  emprestados  aos  professores.  Informou,  ainda,  que  caso  algum
discente queira ser voluntário deve procurá-la. 2.10.  O Rafael  informou
que a comissão de espaço do Instituto tem feito reuniões sobre a possível
transferência do Instituto de Ciências da Educação (ICED) para o campus
Tapajós. O início da construção do BMT III está previsto para janeiro de
dois mil e vinte quatro na Unidade Tapajós, com prazo de conclusão de três
a  quatro  anos.  Muitas  discussões  tem  sido  realizadas,  para  possível
mudança do ICED para esse novo bloco, no entanto, sem nota oficial da
Reitoria  e  da  Superintendência  de  Infra  Estrutura  (SINFRA).  Diante  da
situação  a  direção  do  ICED  encaminhou  documentos  solicitando
informações sobre o espaço, até o momento, sem respostas sobre essas
questões  da  Reitoria  e  da  SINFRA.  Assim,  a  comissão  de  espaço
juntamente com a direção do instituto aguarda a resposta para que esse
assunto seja levado para ampla divulgação com a comunidade. 2.11. O
Gilber Valério informou que foi feita a publicação do resultado do edital de
seleção de professores, no dia vinte de novembro, que atuarão pelo Forma
Pará,  no  curso  de  Geografia  de  Oriximiná.  Na  próxima  semana  será
realizada reunião para os professores que ministrarão aulas no próximo
semestre do Forma Pará. 2.12. O Leandro informou que estará ausente de
Santarém no período de trinta de novembro a primeiro de dezembro, pois
terá  reuniões  e  cursos  pelo  PARFOR  na  cidade  Almeirim,  do  curso  de
Geografia.  3.  APROVAÇÃO DE FALTAS JUSTIFICADAS. A  professora
Alice Dias está de licença saúde. A professora Mirtes está ministrando aula
no FORMA PARÁ. A professora Maria Júlia está em viagem de serviço no
município de Novo Progresso, no período de vinte a vinte e sete novembro
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de dois mil e vinte e três, atuando no curso de Engenharia Sanitária e
Ambiental do Instituto de Ciências e Tecnologia das águas, ministrando o
componente curricular Planejamento Urbano e Ambiental pelo programa do
Forma Pará. O professor Ivan está na direção devido viagem da professora
Lademe à Alenquer. As justificativas foram aprovadas pelo colegiado. 4.
ORDEM  DO  DIA:  4.1.  AVALIAÇÃO  DO  SÉTIMO  COLÓQUIO  DE
GEOGRAFIA  DO  OESTE  DO  PARÁ  OCORRIDO  NO  PREÍODO  DE
DEZOITO A VINTE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E E VINTE E TRÊS: O
Leandro disse que sobre os anais e as publicações de artigos ? referentes
aos  trabalhos  apresentados  no evento,  nesse  ponto  a  professora  Maria
Júlia  ficou  responsável,  mas  não  está  presente  para  apresentar  os
encaminhamentos.  Solicitou  aos  presentes  que  fizesse  a  avaliação.  A
Betanha disse que as mesas e os palestrantes foram muito pertinentes
com o  ensino  do  curso  e  parabenizou  aos  alunos  pela  organização  do
evento. O Rafael disse que a participação dos alunos foi razoável devido a
própria evasão do curso. Disse que tem sido alta a evasão do curso e
observa  isso  nos  primeiros  semestres.  A  Mizant  disse  que  enquanto  o
colegiado  devemos  participar  mais  dos  eventos  e  sentiu  falta  dos
professores  do  curso.  O Eneias  disse  que foi  pouca  a  participação  dos
alunos e professores do curso no evento e como se trata de um evento
nosso todos deveriam participar. Finalizou dizendo que é difícil cobrar dos
alunos se os próprios professores não participam. O Leandro disse que o
próximo colóquio ocorrerá em dois mil e vinte e cinco. Disse ainda que
falará com a Maria Julia sobre os anais do evento. 4.2.  REVISÃO DO
PLANEJAMENTO  DE  OFERTA  E  LOTAÇÃO  PARA  O  SEMESTRE  DE
DOIS MIL E VINTE E TRÊS DOIS. O professor Leandro apresentou a
proposta de oferta para o próximo semestre de dois mil e vinte e três dois
com os nomes dos professores e a carga horária de cada disciplina. O
professor  Leandro  disse  que  já  solicitou  ao  coordenador  do  curso  de
pedagogia  o  nome  da  disciplina  de  Psicologia.  Disse  também  que  a
professora Maria Júlia questionou sobre a ausência do seu nome da oferta.
O  professor  Leandro  disse  que  acrescentara  a  oferta  da  disciplina  de
Geografia da Indústria como optativa, que consultará a Maria Julia por e-
mail e solicitará a Gestão Acadêmica a inclusão da disciplina na oferta para
o próximo semestre. A Alice não se manifestou em relação ao componente
optativo  que  precisa  de  criação  no  sistema.  Esse  componente  já  foi
aprovado pelo  Núcleo Docente Estruturante.  Verificará a  possibilidade e
período da  semana.  Leandro  informou que a  disciplina  está  no  Projeto
Político Pedagógico de dois mil e vinte e dois como optativo, mas a Alice
disse, em reuniões passadas e no NDE, que a disciplina deveria constar
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como obrigatória. Mas, devido a oferta e lotação vamos rever essa situação
do  Projeto  Político  Pedagógico  do  curso.  O  encaminhamento  foi  de
solicitar a criação dos componentes como optativos para que possa
ser  ofertada  no  semestre:  Filosofia  da  Ciência  e  Metodologia
Científica.  Após  a  votação  doze  pessoas  foram  a  favor  e  duas
abstenções  4.3.  PEDIDO  DE  REMOÇÃO  DA  PROFESSORA  MARIA
SALOMÉ LOPES FREDRICH. A Salomé iniciou em outubro de dois mil e
vinte e três o pedido de remoção para a Universidade Federal de Paraíba.
O processo veio para manifestação da coordenação do curso. O Leandro
leu o despacho que é não favorável ao pedido. A solicitação de remoção
da  professora  Maria  Salomé  Lopes  Fredrich,  o  colegiado
manifestou-se não favorável por entender que o pedido deveria ser
de ?redistribuição? e não remoção. A  Universidade  entende  que
com  a  redistribuição  o  código  de  vaga  seria  enviado  para  a
instituição, possibilitando o trâmite de permuta de código de vaga.
O  encaminhamento  da  coordenação  do  curso  de  Geografia  foi
aprovar, unanimemente, como não favorável ao pedido de remoção
da professora Maria Salomé Lopes Fredrich. 4.4. APRECIAÇÃO DA
LOTAÇÃO DA PROFESSORA EDNEA DO NASCIMENTO CARVALHO NO
ÂMBITO  DA  OFERTA  DO  PRÓ-DISCIPLINAS.  A  Ednea  falou  que
recebeu a solicitação das turmas de Óbidos para ministrar duas disciplinas
para o próximo semestre. As diárias serão pagas pela reitoria, que são as
disciplinas  de  Educação  Ambiental  e  Fundamentos  Teóricos  Práticos  de
Geografia. O Gilber questionou sobre a oferta de Educação Ambiental. A
Ednea disse que foi um pedido da turma para que ela pudesse ministrar
essa disciplina. O Leandro encaminhou para apreciação a lotação da
professora Ednea que ministrará duas disciplinas para o campus de
Óbidos que são Educação Ambiental, no período de oito a vinte e
cinco de março de dois mil e vinte e quatro, para a turma de dois
mil e vinte e dois e o componente Fundamentos Teóricos Práticos
de Geografia, no período de dois a vinte e dois de abril de dois mil
e vinte e quatro para a turma de dois mil e vinte e um. A pauta foi
apreciada  e  aprovada  pelo  colegiado  de  Geografia.  4.5.
SOLICITAÇÃO DO CURSO DE PEDAGOGIA/ICED DE DOCENTE PARA
MINISTRAR A DISCIPLINA (PED0076) GEOGRAFIA DO PRIMEIRO
AO QUINTO ANO DE TRINTA HORAS E (PED0081) FUNDAMENTOS
TEÓRICO-PRÁTICOS  DE  GEOGRAFIA  DE  QUARENTA  E  CINCO
HORAS. O Leandro disse que recebeu a solicitação de duas disciplinas
para o curso de Pedagogia para o próximo semestre que são Geografia do
primeiro ao quinto ano de trinta horas e Fundamentos Teórico-práticos de
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Geografia de quarenta ne cinco horas. A Mizant manifestou interesse para
ministrar as disciplinas. A proposta de oferta das disciplinas Geografia
do primeiro ao quinto ano de trinta horas e Fundamentos Teórico-
práticos  de  Geografia  de  quarenta  ne  cinco  horas  que  serão
ministradas pela  docente Mizant  foi  aprovada,  por  unanimidade,
pelo colegiado de geografia.  4.6.  NECESSIDADE DE APRECIAÇÃO
DO  COMITÊ  DE  ÉTICA  DA  UFOPA  PARA  A  REALIZAÇÃO  DE
TRABALHOS  DE  CONCLUSÃO  DE  CURSO  (TCC?S)  NO  CURSO  DE
GEOGRAFIA. Leandro informou que todas as pesquisas de trabalho de
conclusão de curso com humanos devem ter o parecer do comitê de ética
da Universidade. Não há uma recomendação direta e nem o trâmite de
como  ocorre  esse  fluxo.  Não  havendo  resposta  do  referido  setor,  as
pesquisas devem ser  mantidas.  A Ednéa explicou sobre os tramites do
processo de inserção na Plataforma Brasil  e  sugeriu que constasse nas
atividades da disciplina TCC I a ambientação dos discentes na Plataforma.
A coordenação ficou responsável de encaminhar os procedimentos
do fluxo de apreciação dos trabalhos junto ao Comitê de Ética da
Universidade  para  os  docentes  e  os  discentes,  por  e-mail.  4.7.
CONSULTA DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DOS
DOCENTES DO CURSO DE GEOGRAFIA QUE PODEM MINISTRAR OS
COMPONENTES  COMUMENTE  OFERTADOS  POR  DOCENTES  DA
PEDAGOGIA.  O  Leandro  encaminhou  a  planilha  de  disciplinas  de
levantamento de professores que podem ministrar disciplinas Pedagógicas.
Após  debate  sobre  a  funcionalidade  e/ou  justificativa  de  tal
planilha,  solicitada  pela  direção  do  Instituto,  atentando-se  para
que os professores não sejam demandados de forma arbitrária pelo
próprio  instituto  e/ou  por  outros  institutos,  campis  e  cursos,
optou-se  por  manter  como  está.  A  planilha  foi  aprovada.  4.8.
APRECIAÇÃO  DAS  SUGESTÕES  DE  ALTERAÇÃO  NO  PROJETO
POLITICO DO CURSO DE LICENCIATURA PLENA EM GEOGRAFIA -
NÚCLEO  DOCENTE  ESTRUTURANTE  (NDE)-  O  núcleo  docente
estruturante  solicitou  a  alteração  do  nome  da  disciplina,  assim  como
ementário e bibliografia de ?Geografia Decolonial?; seja mudado para o
nome ?Geografia do Período Descolonial?. A solicitação de alteração, para
que a disciplina ?Geografia Decolonial? seja mudada assim como alteração
do ementário e bibliografia para a disciplina de ?Geografia do Pensamento
Descolonial?. A alteração proposta pelo núcleo docente estruturante
do nome de disciplina, do ementário e bibliografia da disciplina de
Geografia Decolonial,  foi  mudada para Geografia do Pensamento
Decolonial  foi  aprovada  pelo  colegiado  de  Geografia.  4.10.
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PARTICIPAÇÃO  NO  ENCONTRO  PARAENSE  DE  GEOGRAFIA  EM
BRAGANÇA/PA, CAMPUS DO IFPA. O Leandro consultou o colegiado
sobre a  participação de alunos e  professores  no encontro  paraense  de
Geografia, que ocorrerá em Bragança, no período de vinte e nove de maio
a primeiro de junho de dois mil e vinte e quatro, com o tema ?A Geografia
Paraense no século XXI: Educação, Movimentos Sociais, Políticas Públicas e
Mudanças Climáticas Globais?. O colegiado decidiu que o recurso para
a viagem ao evento não seja retirado de aulas de campo, havendo
ainda a necessidade de verificar a possibilidade de participação no
Encontro  Nacional  de  Geógrafos  (ENG)  de  2024.  5.
ENCERRAMENTO.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Senhor  Presidente
realizou o encerramento da reunião às dezessete horas e quarenta e oito
minutos.  Para  constar,  eu,  Andréia  Sousa  Duarte,  Assistente  em
administração do Instituto de Ciências da Educação, lavrei a presente Ata,
que  vai  assinada  pelo  Presidente  da  reunião,  por  mim e  pelos  demais
presentes.

(Assinado digitalmente em 19/12/2023 09:17 )

ANDREIA SOUSA DUARTE
ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1825285

(Assinado digitalmente em 19/12/2023 11:47 )

EDNEA DO NASCIMENTO CARVALHO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1713679

(Assinado digitalmente em 19/12/2023 14:10 )

ENEIAS BARBOSA GUEDES
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1796939

(Assinado digitalmente em 20/12/2023 17:27 )

GILBER VALERIO CORDOVIL
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 2140156

(Assinado digitalmente em 18/12/2023 19:09 )

LEANDRO PANSONATO CAZULA
COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1724908

(Não Assinado)
MARIA BETANHA CARDOSO BARBOSA

FUNÇÃO INDEFINIDA
ICED (11.01.07)

Matrícula: 1330369

(Assinado digitalmente em 20/12/2023 11:21 )

MIZANT COUTO DE ANDRADE SANTANA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1573446

(Assinado digitalmente em 08/01/2024 14:41 )

RAFAEL ZILIO FERNANDES
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1739834

(Assinado digitalmente em 18/12/2023 19:29 )

REGIANE DA SILVA CARVALHO
DISCENTE

Matrícula: 2021007517

(Assinado digitalmente em 22/12/2023 08:18 )

THIAGO VINICIUS IMBELONI TRINDADE
DISCENTE

Matrícula: 2020012450
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(Assinado digitalmente em 06/01/2024 14:00 )

GLEICIANE MENEZES DA SILVA
DISCENTE

Matrícula: 2020001920

(Assinado digitalmente em 09/01/2024 08:16 )

THATIANE FLAVIENNE DE VASCONCELOS FARIA
DISCENTE

Matrícula: 201700264

(Assinado digitalmente em 02/01/2024 09:58 )

NATÁLIA GABRIELE DA SILVA PEDROSO
DISCENTE

Matrícula: 2022008410

(Assinado digitalmente em 30/01/2024 17:57 )

JOEL NASCIMENTO ASSIS
DISCENTE

Matrícula: 2022001278

Visualize o documento original em https://sipac.ufopa.edu.br/public/documentos/index.jsp
informando seu número: 55, ano: 2023, tipo: ATA DO COLEGIADO, data de emissão:

18/12/2023 e o código de verificação: 6bf357d07d
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